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СЯ РОД бы лых рай цэнт раў 
Брэст чы ны Дзі він на 

поўд ні Коб рын ска га ра ё на 
вы дзя ляў ся хі ба сва ёй не ка то рай 
па тры яр халь нас цю. Мяс тэч ка 
ні бы спы ні ла ся ў ча се. І хоць 
сю ды, вя до ма, прый шлі су час нае 
транс парт нае аб слу гоў ван не, 
ін тэр нэт і ін шыя ка му ні ка цыі, знеш ні 
вы гляд па се лі шча меў па трэ бу ў 
аб наў лен ні. Та му «Да жын кі», мож на 
ска заць, даў но пра сі лі ся ў Дзі він. 
Пад рых тоў чая ра бо та па ча ла ся яшчэ 
ле тась, ка лі бы ло пры ня та ра шэн не і 
вы дзе ле ны срод кі на пад рых тоў ку да 
пра вя дзен ня аб лас но га фес ты ва лю 
пра цаў ні коў вёс кі ме на ві та тут.

Па чы на лі 
з гра мад скай дум кі

Стар шы ня Дзі він ска га сель ска га 
Са ве та Ве ра ПІ КУ ЛА рас каз вае, як 
мяс цо вая ўла да пра ца ва ла з на сель-
ніц твам ад па чат ку гэ та га го да:

— Бы ла ство ра на ра бо чая гру па з 
лі ку дэ пу та таў, ста рас таў, ак ты віс таў. 
Па чы на ю чы з ран няй вяс ны мы на-
вед ва лі кож ны пад во рак, га ва ры лі 
з людзь мі, тлу ма чы лі, што бу ду чае 
свя та — гэ та го нар для на ша га на се-
ле на га пунк та, але і ад каз насць яго жы-
ха роў. Фар мі ра ва лі гра мад скую дум ку 
на конт та го, што кож ны пад во рак, кож ны 
дом па він ны быць пры бра ныя, на ле жыць
пры вес ці ў па ра дак ага ро джу, зра біць хо ць
бы кас ме тыч ны ра монт. Праз не ка то ры час
аб хо дзі лі ўсіх гас па да роў дру гі раз, та ды 
раз мо ва бы ла больш кан крэт най. На прык-
лад, указ ва лі, што трэ ба знес ці су хое дрэ ва 
аль бо па фар ба ваць фа сад. Вя до ма, сы-
хо дзі лі з та го, хто мо жа гэ та зра біць і па 
фі зіч ным, і па ма тэ ры яль ным ста но ві шчы. 
Ка лі ж ча ла век са ста рэ лы, ін ва лід, адзі но-
кі, яго бра лі на за мет ку, пад вор кі раз мяр-
коў ва лі па ар га ні за цы ях, якія згод ны бы лі 
ака заць да па мо гу та кім лю дзям. Та му да 
свя та па ды хо дзім з цал кам аб ноў ле ным 
пры ват ным сек та рам. Лю дзі па ста ра лі ся,
мно гае зра бі лі на ўлас ных пад вор ках — 
пад су моў вае кі раў нік мяс цо вай ула ды.

Стар шы ня сель са ве та ад зна чае асаб-
лі вую да па мо гу прад пры ем стваў і ар га-
ні за цый Коб ры на. З па чат ку го да на су-
бот ні ках ак тыў на пра ца ва лі каб рын ча не. 
Яны да па ма га лі рас чы шчаць тэ ры то рыю, 
пры бі раць ліш нюю рас лін насць, асоб ныя 
ар га ні за цыі знес лі трух ля выя да мы і пра-
вя лі доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рый. Вя-
до ма, ра бо ту ка ар ды на ваў рай вы кан кам. 
Але жы ха ры Дзі ві на сён ня ўдзяч ныя пра-
цаў ні кам ар га ні за цый і ўста ноў го ра да за 
вя лі кую да па мо гу. На су бот ні кі, вя до ма, 

вы хо дзі лі і дзі він цы — ад стар ша клас ні каў 
да ак тыў ных пен сі я не раў. Мно гае зра бі лі 
та ла кой.

Ра ды каль нае аб наў лен не
Трэ ба ска заць, што ка лі я вый шла з 

марш рут кі, мяс цовасць прос та не па зна ла. 
У Дзі ві не я бы ла апош ні раз не так і даў-
но — з год та му. На гэ ты раз пе рад ва ча мі 
з'я ві лі ся но выя парк і пло шча. Тое, што ця-
пер мож на з поў ным пра вам на зваць пар-
кам з улад ка ва ны мі да рож ка мі, дзі ця чай 
пля цоў кай, куль тур ны мі дрэ ва мі, ра ней 
уяў ля ла са бой да во лі за ня дба ную тэ ры-
то рыю. Што год між вя лі кіх дрэў раз рас-
та ла ся дзі кая ака цыя, якую кож ную вяс ну 
па тро ху вы ся ка лі, але агуль нае ад чу ван не 
за рас ні ку і за кі ну тас ці тыя вы ся кан ні не пе-
ра ма га лі.

І вось ця пер не вя лі кі цэнт раль ны парк 
ра дуе но вы мі сцеж ка мі, га зо на мі, лаў ка мі. 
Важ на, што акра мя пар ку ўлад ка ва лі мяс-
ці ну, якую ў на ро дзе на зы ва юць «Дуб кі», — 
тут аб ста ля ва лі сквер. Но вую дзі ця чую 
пля цоў ку ад ра зу аца ні лі ма мы з ма лы мі. 
Стэнд-тум ба на ўва хо дзе ў парк 
рас каз вае пра гіс то рыю ста ра-
жыт на га мяс тэч ка. На огул усе 
са цы яль ныя аб' ек ты ў цэнт ры 
не па зна валь на змя ні лі ся. Све жы 
вы гляд на бы лі кра мы, ап тэ ка, 
ка фэ з наз вай «Мяс тэч ка».

— І не ка жы це мне, што фор-
ма не ўплы вае на змест, — га во-
рыць на вед валь ні ца ўста но вы 
гра мад ска га хар ча ван ня Свят-
ла на Труб чык . — Ра ней у на шым 
ка фэ толь кі ама та ры вы піў кі 
доў га за седж ва лі ся. А ця пер, ка-
лі па мя няў ся яго знеш ні вы гляд, 
аб на віў ся ін тэр' ер, тут ста лі га та-
ваць смач ней, бо, ві даць, са ма 
аб ста ноў ка ўплы вае на якасць 
ра бо ты. Мы ця пер сю ды на абед 
хо дзім, ста ла пры ем на, на прык-

лад, па ся дзець за ка вай. Аказ ва ец ца, 
і ў Дзі ві не мо жа быць су час ная кроп ка 
гра мад ска га хар ча ван ня.

Экс клю зіў ныя клум бы 
і кам па зі цыя «Вя сел ле»
Вар та ад зна чыць яшчэ і зо ны доб-

ра ўпа рад ка ван ня. Спе цы яль на да бу-
ду ча га фес ты ва лю пры мер ка ва лі кон-
курс пра фе сій на га май стэр ства для 
ра бот ні каў азе ля нен ня ЖКГ воб лас-
ці. Прад стаў ні кі кож на га ра ё на ра бі лі 
сваю кам па зі цыю. Удзель ні кі пры вез-
лі з са бой квет кі, пад сып ку, кар ка сы, 
дэ ка ра тыў ныя ма тэ ры я лы — і ства ры лі 
ў не ка то рых вы пад ках амаль што тво-
ры мас тац тва.

На прык лад, ма ла рыц кая аль тан-
ка ад ра зу пры ва бі ла ма ла дыя па рач-
кі і ста ла свое асаб лі вай фо та зо най. 
Упры га жэн нем ву лі цы, не су мнен на, 
ста ла вя лі кая зя лё ная ча ра па ха, якая 
«па ся лі ла ся» ка ля ап тэ кі. Яшчэ дзве, 
не па доб ныя ад на на ад ну, ча ра па-
хі па яві лі ся ў ін шых мес цах. А вось 
пру жан скія ўдзель ні кі кон кур су па-
бу да ва лі кам па зі цыю з мі ні-ве жай, і 
не якой-не будзь, а Эй фе ле вай. Коб-
рын скія ка му наль ні кі па да ры лі зем ля-
кам вя лі кае чыр во нае сэр ца. Кож ная 
з кам па зі цый, вя до ма, за слу гоў вае 

асоб най ува гі і асоб на га сэл фі, што не су-
мнен на, з'я вяц ца пад час свя та.

Па кі ну лі свой па да ру нак аг ра га рад ку 
і пра фе сі я наль ныя рэз чы кі па дрэ ве. Два 
ме ся цы та му ка ля во зе ра Лю бань прай шоў 
аб лас ны пле нэр рэз чы каў. Май стры зра бі-
лі скульп ту ры ге ро яў ту тэй ша га вя сел ля: 
ма ла дую з ма ла дым, ма ці з баць кам, сва-
та са свац цяй ды гар ма ніс та з буб на чом. 
У драў ля най постаці свац ці без цяж кас ці 
па зна ец ца зна ка мі тая ле лі каў ская свац ця 
з пё ра мі. Кам па зі цыю з вась мі фі гур раз-
мяс ці лі на пля цоў цы по бач з пош тай. На 
гэ тым тыд ні тут іш ла ра бо та па доб ра ўпа-
рад ка ван ні — ра бо чыя рых та ва лі га зо ны 
з тра вой.

Са цы яль ны пра ект «Да жын кі»
Як вя до ма, «Да жын кі» ў на шай кра і не 

тры ва ла аса цыю юц ца з са цы яль ным пра-
ек там. Пад ме ра пры ем ства вы дзя ля юц-
ца срод кі на ра монт і аб наў лен не шэ ра гу 
са цы яль ных аб' ек таў. Вось і для Дзі ві на 
гро шы вы дат ка ва лі аб лас ны і ра ён ны бюд-
жэ ты.

На тал ля КА ВА ЛЕ ВІЧ, за гад чы ца дзі-
ця ча га сад ка, з за да валь нен нем па каз вае 
сваю аб ноў ле ную ўста но ву:

— У дзвюх гру пах пра ве дзе ны ка пі таль-
ны ра монт, у ас тат ніх — кас ме тыч ны. Ва 
ўсім бу дын ку за ме не на сан тэх ніч нае аб-
ста ля ван не, у абод вух кар пу сах вок ны 
па ме не ныя на плас ты ка выя. Пра ве дзе ны 
ра монт цеп ла вуз ла, за ме не на вен ты ля-
цыя. Хар чо вы блок пас ля ка пі таль на га 
ра мон ту і за ме ны аб ста ля ван ня стаў не па-
 зна валь ны. З'яві ла ся но вая мэб ля. Ад ным 
сло вам, но вы на ву чаль ны год па чы на ем у 
кам форт ных умо вах — на ра дасць баць-
кам, вы ха ван цам і су пра цоў ні кам. Дня мі 
ча ка ем аб ста ля ван не для спар тыў на га га -
рад ка, якое пры вя зуць шэ фы, — Коб рын скі 
ма лоч ны за вод.

Па вод ле слоў за гад чы цы, са док скла-
да ец ца з двух кар пу соў. Адзін з іх быў уз-
ве дзе ны ў 1972 го дзе, дру гі — у 1986-м, 
у кож ным з бу дын каў на за па сі лі ся свае 
праб ле мы, якія ўда ло ся вы ра шыць з да-
па мо гай ка пі та лаў кла дан няў у рам ках пад-
рых тоў кі да «Да жы нак».

Но вую якасць функ цы я на ван ня атры ма ла 
і мяс цо вая ўста но ва ахо вы зда роўя. За гад-
чык баль ні цы Аляк сандр ДЗЕЙ КА ка жа, 
што сё ле та ў па ла тах і ін шых па мяш кан нях 
баль ні цы на рэш це на дыдзе доў га ча ка нае 
цяп ло. Кож ны год з надыходам се зо на па-
цы ен ты скар дзі лі ся на хо лад. Вя до ма, ля-
жаць у настылай па ла це не вель мі пры ем на. 
І вось за ме на вок наў, дзвя рэй ва ўсім бу дын-
ку, рэ кан струк цыя ін жы нер ных ка му ні ка цый 
цеп ла тра сы, ра монт да ху зра бі лі сваю спра-
ву ў пла не па вы шэн ня кам фор ту.

Акра мя та го, пра ве дзе ны ка пі таль ны 
ра монт ад дзя лен ня сяст рын ска га до гля-
ду. Аляк сандр Іо сі фа віч па каз вае па ла ты, 
пра цэ дур ны ка бі нет, хар чо вае па мяш кан-
не, сан вуз лы. Па вод ле слоў док та ра, тут усё 
ра за бра лі да цэг лы — за мя ні лі тру бы вады і 
ка на лі за цыі, пра вод ку; но вае аб ста ля ван не 
атры ма ла раз да тач ная і па мяш кан ні для гі-
гіе  ны. Бу даў ні кі ўжо сыш лі ад сюль, за ста ец ца 
ад мыць ды аб ста віць па коі. За раз у баль ні цы 
пра цяг ва ец ца ман таж пад' ёмі ка для лю дзей 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

Ад чу ла на са бе ўплыў «Да жы нак» і ся-
рэд няя шко ла. Ва ўста но ве аду ка цыі пра-
ве дзе ны ра монт спорт за лы з уцяп лен нем 
сцен. За раз уста наў лі ва ец ца пля цоў ка для 
вар каў та.

Фес ты валь не ўза ба ве ад шу міць-ад гу-
ляе, а ўзве дзе нае і ад ра ман та ва нае за ста-

нец ца. За ас фаль та ва ныя ву лі цы 
Каст рыч ніц кая і Кам са моль ская, 
на ін шых па леп ша на гра вій на-
пяс ча нае па крыц цё. Цэнт раль-
ныя ву лі цы Са вец кая і Ле ні на 
рэ кан стру я ва ны, аб ноў ле на 
сіс тэ ма асвят лен ня. На ста дыі 
за вяр шэн ня рэ кан струк цыя ка-
цель най. Тут пе ра лі ча на да лё-
ка не ўсё, што мо жа свед чыць 
пра па ляп шэн не якас ці жыц ця 
мес ці чаў. А вось ча го не ха пае 
ста ра жыт на му Дзі ві ну, дык гэ та 
но вай вы твор час ці, пры ват най 
іні цы я ты вы, каб мяс тэч ка ажы-
ло, атры ма ла но вы ім пульс да 
раз віц ця. У ту тэй шым дзі ця чым 
сад ку ка ля сот ні рэ зер во вых 
мес цаў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,
Коб рын скі ра ён.

І ЭЙ ФЕ ЛЕ ВА ВЕ ЖА Ў ДЗІ ВІ НЕІ ЭЙ ФЕ ЛЕ ВА ВЕ ЖА Ў ДЗІ ВІ НЕ
Менш чым за паў го да бы лы рай цэнтр кар ды наль на па мя няў знеш ні вы гляд

А вось ча го не ха пае 
ста ра жыт на му Дзі ві ну, дык гэ та 
но вай вы твор час ці, пры ват най 
іні цы я ты вы, каб мяс тэч ка ажы ло, 
атры ма ла но вы ім пульс да 
раз віц ця. У ту тэй шым дзі ця чым 
сад ку ка ля сот ні рэ зер во вых 
мес цаў.


